Η Μονή Αποστόλου Βαρνάβα


Το μοναστήρι αυτό υψώνεται κοντά στη Σαλαμίνα. Εκεί ο Αρχιεπίσκοπος Ανθέμιος, οδηγημένος από θείο όνειρο , βρήκε σε αρχαίο τάφο, τον πέμπτο μ.Χ. το ιερό λείψανο του του ιδρυτή της εκκλησίας της Κύπρου. Στο στήθος του είχε αντίγραφο του κατά Ματθαίον Ευαγγελίου. Το λείψανο και το ευαγγέλιο δωρήθηκαν στο βυζαντινό αυτοκράτορα Ζήνωνα ΄ αυτή η πράξη εξασφάλισε τα προνόμια  της αυτοκέφαλης εκκλησίας της Κύπρου.  


Στα 45 μ.Χ. δύο απόστολοι φτάνουν με το καράβι τους στη Σαλαμίνα κι αμέσως αρχίζουν το κήρυγμα του ευαγγελίου. Είναι οι απόστολοι Παύλος και Βαρνάβας, ο πρώτος από την Ταρσό της Κιλικίας κι ο δεύτερος από τη Σαλαμίνα της Κύπρου.


Τα χρόνια εκείνα το νησί μας ήταν κάτω από τους Ρωμαίους. Οι κάτοικοι του πίστευαν στους δώδεκα θεούς του Ολύμπου. Ιδιαίτερα στην Κύπρο λατρευόταν η θεά της ομορφιάς Αφροδίτη. Σύμφωνα με την μυθολογία, γεννήθηκε μεσ’ από τους αφρούς της θάλασσας στην ακρογιαλιά της Πάφου.


Δύσκολο το έργο των δύο αποστόλων. Στον τόπο μας βρίσκονταν μερικοί Εβραίοι, που ήταν εχθροί του χριστιανισμού. Ο Παύλος και ο Βαρνάβας αψηφούν κάθε κίνδυνο και γυρίζουν σε όλο σχεδόν το νησί. Πολλοί είναι εκείνοι που πίστευσαν στη νέα θρησκεία. Ανάμεσα σ’ αυτούς και ο ρωμαίος διοικητής της Πάφου Σέργιος Παύλος.


Αφού θεμελίωσαν τον χριστιανισμό οι δύο απόστολοι φεύγουν για άλλες χώρες. Σύντομα, όμως ο Βαρνάβας ξαναγυρίζει στην Κύπρο. Νιώθει να τον τραβά ο τόπος αυτός. Νιώθει ότι η εκκλησία της Κύπρου χρειάζεται την βοήθεια του. Φτάνοντας στην Κύπρο γυρίζει χωριά και πολιτείες κηρύσσοντας το λόγο του Θεού. Οι πιστοί πολλαπλασιάζονται καθημερινά. Αυτό όμως προκαλεί την έχθρα και το μίσος των Εβραίων, οι οποίοι αναζητούν τρόπους και μέσα για να τον σκοτώσουν.


Μια μέρα που πήγε στη συναγωγή τους για να κηρύξει το ευαγγέλιο, τον συλλαμβάνουν και τον ρίχνουν σ’ ένα υπόγειο. Μόλις νύκτωσε τον οδήγησαν έξω από την πόλη και τον λιθοβόλησαν. Μερικοί μαθητές του Βαρνάβα παρακολουθούσαν το άγριο αυτό θέαμα, χωρίς να μπορούν να τον σώσουν. Κι όταν ο λιθοβολισμός τελείωσε κι έφυγαν οι Εβραίοι, οι μαθητές του πήραν το νεκρό του σώμα και το έθαψαν σε τόπο που τον κράτησαν μυστικό.


Χρόνια μετά (το 478) ο επίσκοπος Κωνσταντίας Ανθέμιος είδε ένα παράξενο όνειρο. Παρουσιάστηκε στον ύπνο του ο Απόστολος Βαρνάβας και του έδειξε τον τόπο που βρισκόταν θαμμένος. Την άλλη ημέρα ο επίσκοπος Ανθέμιος μαζί με άλλους επισκόπους, ιερωμένους και πλήθος λαού πήγαν στον τόπο που του έδειξε ο Απόστολος Βαρνάβας. Οι ψαλμωδίες βγαίνουν από τις καρδίες όλων τον πιστών. Η αγωνία τους, ενώ οι εργάτες σκάβουν, μετατρέπεται σε προσευχή προς τον ουράνιο Πατέρα. Σκάβοντας φάνηκε η είσοδος μιας σπηλιάς. Καθαρίζουν τα χώματα και βλέπουν στο βάθος ένα ξύλινο κιβώτιο. Ο Ανθέμιος με χέρια που τρέμουν από συγκίνηση ανοίγει το κιβώτιο. Μέσα βρίσκεται το λείψανο με το χειρόγραφο ευαγγέλιο. Η συγκίνηση όλων κορυφώνεται ενώ ένας – ένας προσκυνά το λείψανο του ιδρυτή της εκκλησίας της Κύπρου.


Η επιστροφή στην πόλη μοιάζει με θριαμβευτική πορεία. Οι ψαλμωδίες των ιερωμένων και του πλήθους γεμίζουν την ατμόσφαιρα. Κι ώσπου να φτάσουν στο ναό της επισκοπής όπου θ’ αποθέσουν το άγιο λείψανο, η πομπή μετατρέπεται σε μια κοσμοπλημμύρα.


Κείνα τα χρόνια τον Ανθέμιο τον βασάνιζε η σκέψη πως να κρατήσει ελεύθερη την εκκλησία της Κύπρου, την οποία ήθελε να εξουσιάζει ο πατριάρχης της Αντιόχειας. Η Γ’ Οικουμενική Σύνοδος αποφάσισε ότι η εκκλησία της Κύπρου είναι αυτοκέφαλη γιατί ιδρύθηκε από τους αποστόλους Παύλο και Βαρνάβα. Ο τότε πατριάρχης της Αντιόχειας, όμως, επέμενε να την εξουσιάζει. 


Η χαρά του Ανθέμιου ήταν μεγάλη όταν βρήκε τον τάφο του αποστόλου Βαρνάβα. Χωρίς άλλη σκέψη πηγαίνει στην Κωνσταντινούπολη και προσφέρει το λείψανο και το χειρόγραφο ευαγγέλιο στον αυτοκράτορα Ζήνωνα. Σκοπός του ήταν να ζητήσει την υποστήριξη του αυτοκράτορα για να κρατήσει αυτοκέφαλη την εκκλησία της Κύπρου.


Ο αυτοκράτορας αποδέχτηκε τα δώρα και άκουσε με προσοχή τα παράπονα του Ανθέμιου. Με αυτοκρατορικό διάταγμα παραχώρησε ορισμένα προνόμια στην εκκλησία της Κύπρου, τα οποία διατηρούνται μέχρι σήμερα.


Πρώτη φροντίδα του Ανθέμιου μόλις έφτασε στην Κύπρο ήταν να κτίσει εκκλησία και μοναστήρι κοντά στο τάφο του αποστόλου Βαρνάβα. Το μοναστήρι, όμως, με τη γειτονική πόλη Κωνσταντία λεηλατήθηκαν κι ερημώθηκαν ολότελα στα χρόνια των αραβικών επιδρομών. Η Κωνσταντία εγκαταλείφθηκε και χτίστηκε άλλη πόλη, η σημερινή Αμμόχωστος. Το μοναστήρι ξανακτίστηκε από τον αρχιεπίσκοπο Φιλόθεο στα 1756. Με δική του προσταγή ζωγραφίστηκαν στη νέα εκκλησία οι παραστάσεις που δείχνουν την εύρεση του τάφου του αποστόλου Βαρνάβα και την παραχώρηση των προνομίων από τον αυτοκράτορα Ζήνωνα. Στο μοναστήρι αυτό ανθούσε μέχρι πριν λίγα χρόνια η αγιογραφία. Μετά την τούρκικη εισβολή οι μοναχοί αγιογράφοι διώχτηκαν, όπως και όλοι οι κάτοικοι, από τα κατεχόμενά μας εδάφη. Με τη δύναμη των όπλων οι κατακτητές θέλησαν να ξεριζώσουν μια παράδοση βαθιά ριζωμένη μέσα μας. Εμείς, όμως θ’ αγωνιστούμε για να γυρίσουμε στα σπίτια μας, στα χωρία μας και στους ιερούς μας χώρους. Και θα κρατήσουμε αυτό τον αγώνα όσο χρόνο κι αν χρειαστεί, όσα δεινά κι αν υποφέρουμε.  
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